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[uckpeTHaqa cnyvyanHaga BennynHa

CnyqaﬁHaﬂ BEJNIMYNHA — BEJTNYNHA, KOTOpPAasd B pe3dyribrate UCMNbITaHUA
NMPUHUMAaET OOHO U TOJTbKO O1HO BO3MOXHOE 3Ha4YEeHnE, Hanepé,u, HEe n3BeCTHoe

N 3aBUCSILLIEE OT CIyvaniHbIX 0OCTOATENLCTB, KOTOPbIE 3apaHee He MOryT ObIThb
YYTEHbI.

[pumep. BbinadeHue orpedeniéHHO20 Yucsia 04K08 Ha uzpasibHol kocmu (om 1 0o
6). Hucro oykoe — criydalHas eeriuyuHa.

[uckpeTHasa cnyyamHaga BenmynHa — criydanHas BenindmHa, Kotopasd MOXeT

MPMHMMATb KOHEYHbIE, N30NMPOBAHHbLIE 3HAYEHNA N3 HEKOTOPOIo YNCIOBOTIO
MPOMEXyTKa

HenpepbiBHasa cnyyYamnHaga BenmynHa — criydanHas BefindmHa, Kotopasd MOXeT
NPUHMMATb BCE 3HAYEHUA N3 HEKOTOPOro YMCNOBOIo NMPOMeEXyTKa

[pumep. CodepxaHue Kako2o-nubo chepmeHma 8 Kposu

« 3aKOH pacnpegeneHnsa BEPOATHOCTEN OUCKPETHOM CIy4YanHOW BENUYMHLI — 3TO

cornocTaBrieHne BceX BO3MOXHbIX 3Ha4eHNW CrlydYanHOW BEMUYMHLI U UX
BEPOSITHOCTEN.

TpusuarnbsHkIU pumep. CriyqatiHasi eerniuduHa — cmopoHa MmoHemku. OHa
rnpuHUMaem 08a U3071UpPO8aHHbIX 3Ha4eHus — nubo «opén», nubo «pewkar» u

Ha é'é?-@#é””e—"’a criedyrowe «Open » KoHTponb
cnyanHo

BEeNMOPHbLI
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Cnocobbl 3agaHuns pacnpeneneHnsa BEPOATHOCTEN
OVUCKPETHOM CriyYanHOW BENNYNHbI

 TabnuyHo

3 aumka, B KOTOPOM nexat 2 6ernbIX U 8 YEPHBIX LLIApoB, NocrneaoBaTensHO
BbIHMMAIOT LLUapbl 40 TEX MOpP, NOKa HE NOSABUTCS YEPHbLIN Wap. YNCIo BbIHYThIX
LLIApPOB — €CTb ANUCKPETHAas criydanHasi BenimdmnHa X, Kotopast MOXeT NpUHMMaThb
N30NMPOBAaHHbIE 3HAYEHNS Ha MPOMeEXYTKe OT 1 go 3. 3agagnm 3akoH ee
pacnpeaenenmnsa TabnuyHo.
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buHoMmnansHoe pacnpeneneHmne

‘e N HE3ABMCUMbIX UCMbITAHUU
* CobbiTe A NOABNAETCA B KaXKA0M U3 HUX C BEPOATHOCTbLIO P

e [UCKpeTHaAa caiydyaHasa BenYMHa X — YUCN0 UCMbITAaHUM, B KOTOPbIX
NnosiBMAOCHL CObbITUE A

BOMPOC: Moxem nm Mmbl 3a4aTb 3aKOH pacnpegeneHna ANCKPEeTHON
C/Iy4aNHOW BENUYUHDBI X?

OTBET: Aa, ona aToro Hy*Ho 3HaTb:

a) Bo3MOXXHble 3HaYeHUA CIy4anHOM BENTNYUHDI X

b) BepoATHOCTM TOro, YTo X MPUMET KaXKA0€e U3 3TUX BO3MOXKHbIX 3HaYeHU M
Hanpém a): X=0,1,2,...,n (Bcero n+1 3Ha4yeHUn)

Hanpaémb): P(X = k) = CF * p*(1 — p)" %, rae k=X=0,1,2,...,n (popmyna

5epHyﬂﬂVI) buHom HetomoHa 05 (p + (1 — P))n

AHanuTnyeckoe BbipaXkeHue

3aKoHa pacnpeneneHns 1.c.B.

Onpepenenne. bBuHommanbHoe pacnpeneneHue —
9TO TO pacnpeneneHne, KOTopoe onpeaensieTcs
doopmyrnon bepHynnu c 3agaHHbIMU n U p.




PewieHue. n=5, X=0,1,2,...,5 (BCEro 6 BO3MOXXHbIX 3Ha4YEHUN).

AHanuTnueckn: P(X = X;) = €21 0.5%i(1—0,5)°%i,i = 1,6
|

buHoMuManbHoe pacnpegeneHue. Npumep.

MoHeTta bpolleHa 5 pas. 3agaTb pacnpegeneHne cnydamHon BennynHbl X —4ucna
BblNnageHuns «repboB» aHanUTU4YeCckun, TabnmyHo 1 rpadonyecku.

, 5!
TabnuyHo: i=1, X=0p,(0) = €2 % 0,5°(1 — 0,5)5g'0 =gt 1%0,5° = 0,03125

i=2,X=1. Ps(1) = C:%0,51(1-0,5)>5"1

=——%0,5%0,5% =0,15625

ZPS(L') —1

[padomnyeck

0,3

_ g1 114!

i=3, X=2. p;(2) = CZ *0,52(1 — 0,5)°72 = TR 0,52 x 0,5% = 0,3125

i=4 X= 51

=4, X=3.  p.(3) =2 0,53(1 - 0,5)53 = 5 0,5% % 0,57 = 0,3125
i=5 X= 51

=5, X=4. p.(4)=Ct+0,5%(1—05)5*= g * 05% * 05" = 0,15625
: 51

=6, X=5.  P5(5) = €% 0,5°(1~ 0,5)°% = % 0,5° x 0,5 = 0,03125
X |o 1 2 3 4 5

P |0,03125 | 0,15625 | 0,3125 | 0,3125 | 0,15625 |0,03125

0,15

0,05

==




[eomeTpuyeckoe pacnpeneneHme

‘e CobbiTne A nosiBnAeTca B KaXK4O0OM U3 HE3aBUCUMbBIX NCNbITAHUN C
BEPOATHOCTbHKO P

¢ HYCTb UCMNblITaHUA 3aKaHYUBAKOTCA, KaK TOJ/IbKO NMNOABNAETCA cobbiTne A

e X — AUCKpeTHas cly4anHasa BeAnYMHa — YMCcno cobbITUiM 10 NePBOro
noasaeHna A (BKato4Yaa camo cobbiTne, B KOTOPOM A NOABUIOCD)

BOMPOC: Moxem m Mbl 334aTb 3aKOH pacnpeaesnieHna ANCKPETHON
C/Iy4aHOW BENUYUHDLI X?

OTBET: Aa, ans 3TOro ANA Kaxkaoro Homepa ncnbitaHua k Hago 3a4aTb
BEPOATHOCTb TOro, YTo B npeapiaywmx (k-1) ncnoitaHmax coboitne He
HACTYNWA0, @ HAaCTYMNW/10 OHO TO/IbKO B k-om ucnbiTaHnn!

TaK Kak BCe UCMbITaHWA HE3aBUCMMbI B COBOKYMHOCTH, NO popmyne
yMHOXeHua BepoatHocTen P(X = k) = (1 — p)*1p

/

[eomempuyeckasi npoepeccusi — cmereHu yucna

(1_n])

= FrF7
OnpegeneHuve. [eoMmeTpuyeckoe pacrnpeneneHme — 3To To pacnpeneneHue,
KOTOpoe onpenensercs oopmMyron reoMmeTpnyeckon nporpeccum co

3HamMmeHaTenem (1-p) n nepBbIM YJIEHOM p




[eomeTpuyeckoe pacnpeaenenue. lNpumep.

(JPENOK CTpenseT no uenam Ao nepBoro nonagaHua. BepoatHocTb nonagaHua B LEenb =
0,6. 3apaTtb pacnpeageneHne ANCKPETHOM CAYyYaMHOM BENUYUHBI X — YNCA1a BbICTPENIOB

40 nepsoro nonagaHmA. n_
1 0,6

Pewenne. P(X =1) = (1-0,6)1"10,6 = 0,6 ,
P(X =2) = (1-0,6)2"10,6 = 0,24 -
P(X =3)=(1-0,6)3"10,6 = 0,096 ’

P(X =4)=(1-0,6)*10,6=0,0384 3 00%

P(X =5) = (1-0,6)5"10,6 = 0,01536 4 0,0384

5 0,01536

CXoAMMOCTb pAAa BepoAaTHocTel. Mo npusHaky Janambepa, ecnm cyLLecTByeT Takoe
a
0<c<1, 4TO, HAuYMHaA C HeKoToporo n — < ¢, To paa cxoanTCA.

n

(1_p)(n+1)—1*p

[encTBUTENBHO =1—-p<c
" (@-p)lep P
Yemy paBHa cymma psaaa? [Ansa reomeTpuveckomn nporpeccum
CO 3HameHaTenem |a|<1
1 1 s
o n — - (%) k—1 _ .
ot =—=> ) _1(1 — *P =D * =1 ” \
Tl—O 1_a Zk—l( p) p p 1_(1_p) 0:2 \




[ MNnepreomeTpuyeckoe pacnpeneneHne
‘e ECTb N getanen, ns Hux M — 6e3 6paka (M<N)
* Cny4yanHbim obpasom otbmpaem n getaneu
X — AUCKPEeTHaA cay4anHas BeandymHa — Yncno getaneun b6es bpaka cpeam n

BOMPOC: Moxem nm mbl 3a4aTb pacnpeaeneHne AUCKPeTHOM Cy4anHOM BE/IMYUHDI
X?
OTBET: Ala, 4na 3TOro Hy»HO 3HaTb:
a) Bo3MOKHble 3HAYEHMA CIY4aNHOWN BE/INYUHDI
b) BepoATHOCTM TOro, 4TO X NPUMET KarxKa0e U3 3TUX BO3MOXKHbIX 3HaYEHUN
Hanpém a): X=0,1,2,...,min(n,M) )
BeposiTHOCTb TOro, 4TO cpean n Agetanen byget poBHO m 6e3
\

v . Opaka C,{,,"*C,(}:m
Hangém b): no knaccuuyeckomy onpeaenenuto sepoatHoctm P(X = m) = —
N

(4ncno an. ucxonos, GAaronpPUATCTBYOLLMUX CObbITUIO / 0bLEee YMCNo 31.UCX.)
Cyp - CKOIbKMMM criocobamm MOXKHO BbIBpaTb m geTanent 3 M 6e3 6paka
C{—} - CKONbKMMM cnocobamm MOXKHO BblbpaTb N-m aetanei n3 N-M c 6pakom

[MnepreomeTpunyeckoe pacnpegeneHve onpeaenserca TpemMs
napameTpamm —
N, Mn.




[ MnepreomeTpuyeckoe pacnpenenenue. [Npumep.
C.oep,m 50 petanen 20 oKkpalleHHbIX. 334aTb pacnpeaeneHne AUCKPETHOM CAy4amHoM
BEIMYMHBI X — YNC1A OKPALLEHHbIX AeTanemn cpeam Hayaavy U3BNEYEHHbIX NATN?

PeweHnne. N=50, M=20, n=5. [1.c.B. X npuHnmaeT 3Ha4yenus 0,1,2,...,min(5,20), T.e.
X = 0,5 (Bcero 6 3HaueHuUm).

C36*C30 ™
AHanutnyeckn: P(X = m) = s n_
50

- 30! 0 0,067
_ o C90%C36° _ Trgge 142506 ’
TabnuyHo: P(X = 0) = &= 0~ Z118760 0,067 1 0013
5145!
30!
Clo*xC3pg Lt 20 - 548100 2 0,36
P(X=1)= 20c530 = S0 = 2118760 0,259
50 51251 201 201 3 0,234
P(X = 2) = Cio*C30° _2T+181"3T»271_ 190%4060 . 4 0,069
C2 50! 2118760 ’
50 ST451 5 0,0073
C30+C30 3 20 w22 1140%435
P(X - 3) — ~20 530 — 3!*175!0%!*28! — ~ 0’234
C2o 50t 2118760
5!45! 04
Ch o5t 20! 30! 4845430 . /A\
_ — L20*C30 _ 4lx16!"11x29! _ *30 o .
P(X=4)= cs, 50! 2118760 01069 - Z X
'5!4-5! : / \
C50*C35 5 sii},.*l 15504 7 N
P(X=05)=""0"" = 500 = 711g760 ~ 00073 P X
50 m 0,1 7/
KoHnTponb: 0,067+0,259+0,36+0,234+0,069+0,0073=1 | \\




YncnoBble XxapakTepPUCTUKN OUCKPETHOU CnyYanHOW
BENNYMNHDI

NJaTtemaTtunueckoe oxxunaaHue A.c.B.- CymMma NpounssBeeHni Bcex €€ BO3MOXHbIX 3HaUYeHUI Ha
nx seposaTHocTn. M(X) = Y X; * P(X = X;)
Mpumep. BUHOMUWaANbHOE pacnpeaeneHune Yncna BbinageHus repbos 8 5 noadpocax.

X 0 1 2 3 4 5
P 0,0312.58071 5625880} ST258I80:83 12580 15625 M0 051405

M(X) =0%0,03125 + 1% 0,15625 + 2 * 0,3125 + 3% 0,3125 + 4 * 0,15625 + 5 x 0,03125 = 2,5

BAXHO:

CBOWCTBA MAT.OXUOAHUA:

C yBenimyeHnem 4Ymcna UCnbiTaHUm cpegHee apudmeTnyeckoe 3HaYeHUM A.C.B. CTPEMUTCA
K MaTemMaTUYEeCKOMY OXUAaHUIO.

MarT.oXXungaHue ymncna NOsABNEHUN COObLITUA B OAHOM UCNbITAaHUUN PaBHO €ro BEPOATHOCTMW.

MY = C HesaBuc.g.c.B. — Te A.C.B., 3aKOH
(€)= pacnpeneneHnsa KoTopbliX He 3aBUCUT OT
M(C*X)=Cx*M(X) 3Hajennn ap. 4.C.B.

Ansa He3aBUCUMbIX clydaliHbIX BeAMUMH X M Y M(XY) = M(X) * M(Y)

Ona n HesasucUMbIX caydaiiHbix BeanumH M (12, X;) = [T M(X;)
M(X +Y) = M(X) + M(Y)
M(Xiz1 Xi) = Xizg M(X;)



X | [lokasatenbcTtBa cBONCTB M.C

— —— PacnpepneneHue Takon «Crny4yanHon» BeNn4YMHbI B Tabn.

1 MO)=Cp 1 >MIXPEE)=Cx1=C

2 M(C+*X)=C*MX) ﬂ.ﬂ!ﬂ mu

P, P, .

S>MX)=C*Xy*p1+C*xX, xpy+ -+ CxX,, xp, = C(X1py +..4X,,p,) = C x M(X)
3.M(XY)=M(X)* M(Y)

oo . o (ST S
1 2 1

P,9, P9, P4, P9,
=> M(XY) = X1Y1 *P191 +X1Y2 *P1qp T XY *Prqq + XY *Paqy
= Xip1(Mqy + Y2q,) + Xop,(Y1qq + Yaq2) = (Y1q1 + Yoq2) * (X1p1 + Xop2)
= MX x MY

4. M(X+Y) = M(X) + M(Y)

CRCHCH, A . (3857 1

pll
>MX+Y)= (X1+Y1)*p11+(X1+Y2)*p12+(X2+Y1)*p21+(X2+Y2)*p22
= X1(p11 + p12) + X2(P21 + p22) + Y1 (P11 + p21) + Y2 (P12 + p22)
P, P, a, a,
X=X, X +Y =X, +Y, win X +Y = X, + Yy. P(X +Y = X, + ;)
=p1, PX+Y =X +Y2) =p12 = p1 =p11 + P12




MaTemaTtnyeckoe oxxngaHue 4mucra rnosiBfieHns coobiTua B
HE3aBNCUMbIX NCTMbITaHUAX

* N HE3aBUCUMbIX UCTbITAHUI
 CobObITHe A nosBNsieTcs B KaXOM U3 HUX C BEPOATHOCTbLHIO p

* ,D,I/ICerTHaﬂ cnyqaﬁHaﬂ BENMMYKMHa X — YMCNO NosiIBNEHUSA cOBbITUA A B 3TUX
NUCTMbITaHUAX

BOINPOC: Yemy paBHO cpeaHee Yncro (MatemMaTuyeckoe oxngaHue
Cny4YanHOW BESIMYnHbI X) NosiIBNEHNN COBbITUSA A B UCMbITAHUAX?

OTBET: MaTtematuyeckoe oxnagaHue 4yncra nosBrneHnn cobbita AB n
NCMbITaHNAX PaBHO NPOU3BEAEHUIO n Ha p: M(X)=n*p

LHokasatenbcrBo. [ycTb X, —4YMCNo NosiBreHNst cobbITUS A B NEPBOM
MCnbiTaHuK, X, — BO BTOPOM W.T.A4, X — B n-OM. Bcero cobbiTre A nosiBunoch
X #X,+...+X_pas. [1o cBOMCTBY MateMaTn4ecKkoro OXunaaHus Cymmbi,
M(X)=M(X )+M(X,)+...+M(X ). Tak Kak MateMmaTu4eckoe oXxnagaHue ymcna
nosiBNeHNn codbITUS B OAHOM UCMbITAHUM PaBHO Ero BEPOSITHOCTM,
M(X,)=M(X,)=...=M(X )=p. OTctoga M(X)=n*p.

LaHHas criydalHas eenu4vuHa X pacripeoderieHa rno buHomuaribHOMY 3aKOHY,
Moamomy MoxxHo ckalame, Ymo MATEMATUYECKOE OXXULOAHUE
BEVHOMUWAJTIBHOIO PACTIPELAEJIEHUA C TIAPAMETPAMUN U P PABHO
[IPON3BELEHUIO N*P.




Pe3ome

s P(X =k) =Cy »p*(1 —p)" " - popmyna
BMHOMMANBHOIO pacnpeaeneHna ¢ napameTpamm n
np

* P(X =k) = (1 —p)*'p-dopmyna
reomeTpmnyecKoro pacnpeageneHma Cc napaMeTpom p

CM*CN_M
« P(X =m) = = - dopmyna
N
rMnepreoMmeTpmyYeckoro pacnpeneneHusa c

napametpamnu N, M n n
« M(X) =X X;*P(X =X;) - dopmyna

1=
MaTeéMaTny4eCKoro oxmaaHumA LI,MCerTHOVI

C/IY4aNHOMN BENNYUHDI



